

выкраиваетъ евангеліе по своему, вычеркнувъ изъ него начало (сверхъестественное происхождение Христа) и конецъ его (воскресеніе), остальное-же все передѣлываетъ по своему.

(До слѣд. №-ра)

Для чего нужны намъ молитвы, поклоны и посты?

(Опытъ бесѣды съ дѣтьми).

25-го минушаго Сентября торжественно и свѣтло отпраздновало свой храмовой праздникъ Саратовское А. М. 1-е Реальное Училище. По установившемся обычаю служилъ Преосвященный Гермогенъ. Въ храмъ училища—драгоценная для насъ святыня—Св. Икона Препод. Сергія, покровителя храма, освященная при св. мощахъ Угодника Божія, точная копія съ изображенія его на гробовой доскѣ, принесенная въ даръ при освященіи храма 24-го января 1895 года Хоругвеносцами Троице-Сергіевской Лавры. По окончаніи литургіи Владыка обратился къ дѣтямъ съ словомъ назиданія, необыкновенно простымъ и понятнымъ, что при одушевленіи, съ какимъ сказано было слово, и необыкновенной теплотѣ и искренности чувства, должно было произвести весьма сильное и благопріятное впечатлѣніе на дѣтей. Выразивъ удовольствіе по поводу искренняго религіознаго чувства дѣтей, которое слышалось въ прекрасномъ пѣніи ихъ, Владыка началъ свою рѣчь—назиданіе такъ: «Мы, люди грѣшные и немощные, часто задаемъ себѣ вопросъ: зачѣмъ нужны храмы, продолжительныя церковныя службы, молитвы, поклоны и посты? Можно бы и безъ этого обойтись... Считаю все это ненужнымъ, многіе ходятъ и въ церковь-то только тогда, когда случится какаянибудь бѣда, напр., когда умереть кто либо изъ родныхъ или близко знакомыхъ. Такъ что вполнѣ достойно и праведно назвать такихъ христіанъ панихидными. (Любимое выраженіе Владыки, весьма мѣткое по отношенію ко многимъ интеллигентамъ,

усердно добивающимся иногда панихидь... Вспомнимъ исторію съ Коммисаржевской). Отвѣтъ на вопросъ, зачѣмъ намъ нужны постъ, богослуженіе и молитва въ дѣлѣ достиженія христіанской добродѣтели даетъ намъ Святая Церковь въ тропарѣ ублажаемому нынѣ преподобному Сергію, небесному покровителю, патрону вашего храма. «Иже добродѣтелей подвижникъ, яко истинный воинъ Христа Бога на страсти въ жизни временнѣй вельми подвизался еси: ꙗже ꙗже бдѣніемъ, блѣніемъ, и пощеніемъ, образъ бывъ своимъ ученикомъ». Слышите! Препод. Сергій—называется воиномъ Христа Бога, *на страсти* вельма подвизавшимся. Посмотрите на солдата въ нашей жизни, когда онъ усталый во время занятій, бѣгаетъ, падаетъ на землю, роетъ себѣ ямку, скрывается въ ней отъ мнимаго непріятеля, котораго вовсе нѣтъ, изъ нея выглянетъ и опять спрячется... Это дѣло намъ кажется не нужнымъ въ данную минуту, а иногда и смѣшнымъ, а между тѣмъ «это-то смѣшное дѣло» оказываетъ въ послѣдствіи ему большую пользу, ибо благодаря ему онъ побѣждаетъ врага. Въ такомъ же положеніи находится и христіанскій подвижникъ, который прогоняетъ отъ своего сердца всѣ страсти—блѣніемъ, постомъ и молитвой, что намъ съ вами кажется ненужнымъ, излишнимъ. Другихъ способовъ достигнуть добродѣтели нѣтъ. И странно послѣ этого слышать, какъ нѣкоторые родители говорятъ: «для чего эти длинныя церковныя службы; дѣти устаютъ и даже жалко на нихъ смотрѣть, какъ они переминаются съ ноги на ногу?!» Какъ вредны подобныя сужденія! Говорящіе такъ не понимаютъ, что съ ранняго дѣтства необходимо пріучать дѣтей къ дисциплинѣ, бороться съ ихъ страстями и капризами. Посмотрите, какъ въ области капризовъ злохудожная душа такъ настойчива въ своихъ мѣрахъ проявленія. Возьмемъ для примѣра хотя бы капризы, которые сплошь и рядомъ встрѣчаются почти въ каждой семьѣ. Родители просятъ дѣтей что-либо исполнить, а послѣдніе не хотятъ,—капризничаютъ, и посмотрите что дѣлаютъ: уткнутся носомъ въ картузь или въ стѣну и стоятъ такъ часъ, другой и болѣе, не

желая выполнять волю родителей. Такъ вотъ, если «злохудожное» дѣло капризовъ такъ настойчиво, то какъ же должно быть настойчиво дѣло исправленія ихъ, противодѣйствіе имъ! Горе тѣмъ родителямъ, да и дѣтямъ, гдѣ капризамъ потворствуютъ, не противодѣйствуютъ имъ! Такъ и съ другими пороками и страстями: мы люди больные, а лекарства часто не желаемъ принимать. Извиняемъ, а не лѣчимъ всякіе дѣтскіе проступки и даже преступленія, какъ наприм. воровство у родителей или бабушки денегъ и т. подоб. Чего-же ждать хорошаго отъ такихъ дѣтей? Не такъ поступалъ преподобный Сергій: онъ на страсти вельми подвизался еси—пѣніемъ, бдѣніемъ, т. е. всенощнымъ стояніемъ на молитвѣ и пѣніи, молитвой, постомъ! При помощи этихъ средствъ церковной дисциплины онъ какъ истинный воинъ Христа Бога, поборолъ всѣ свои страсти и явился *образомъ, примѣромъ* своимъ ученикамъ, въ томъ числѣ и вамъ. Вамъ, дѣти, могутъ приходиться и такія мысли: Такъ-ли молитва, постъ и поклоны нужны намъ, какъ онъ нужны были Препод. Сергію? не всѣ-же будутъ святыми! А развѣ мы молимся для того только, чтобы сдѣлаться святыми? нѣтъ, такое желаніе рѣдко кто можетъ выполнить, такъ какъ дѣло это очень трудное. А если бы кто изъ васъ и возымѣлъ это пламенное желаніе, подобно препод. Сергію, то отчего же, желаніе это очень хорошее; и та семья, или то общество или тотъ классъ людей, изъ котораго выйдетъ подобный чело-вѣкъ, должны быть только счастливы этимъ!—Со страстями и пороками дѣтства и юности: непослушаніемъ, гордо-стью, самомнѣніемъ и другими, равно у взрослыхъ—картежной игрой, пьянствомъ необходимо бороться, не изъ желанія быть святыми, что дано быть только избраннымъ сосудамъ благодати Божіей, а для духовнаго воспитанія, воспитанія въ себѣ «человѣка» и спасенія души. Церковь въ этомъ дѣлѣ идетъ намъ на помощь, предлагая воздержаніе, постъ, молитву, словомъ то, что называютъ церковной дисциплиной. Это первое средство. А есть и другое средство—это благодатныя

тайнства: исповѣдь, таинство св. причащенія. Смотрите, какъ церковь велитъ готовиться къ принятію святыхъ таинъ. Вотъ предъ св. причащеніемъ читается правило, нѣкоторые изъ васъ задають себѣ вопросъ: зачѣмъ это? А зачѣмъ, чтобы смирить себя, сосредоточиться въ себѣ и отогнать отъ себя улицу съ ея грѣховными впечатлѣніями; иначе какъ-же Христось войдетъ въ душу, пришедшую съ улицы, не выметенную, неочищенную отъ грѣховъ.

Вѣдь душа человѣка—это домикъ, въ которомъ живетъ самъ Христось; если душевный домикъ разрушенъ и неочищенъ отъ грѣховъ, то Господу и главы негдѣ будетъ приклонить и самое причащеніе будетъ поруганіемъ надъ святыми дарами. Необходимо слѣдить за тѣмъ, чтобы нашъ душевный домикъ сохранился цѣлымъ и невредимымъ отъ дней дѣтства и до глубокой старости, когда душа еще болѣе разрушается отъ грѣховъ и пороковъ. Вотъ почему взрослые люди и должны брать примѣръ съ дѣтей, какъ на это указаль самъ Господь, т. е. подражать имъ въ чистотѣ души, сердца ихъ. И жизненная работа пр. Сергія состояла въ томъ, какъ бы душевный домикъ покрѣпче создать, сохранить и не разрушить. О тѣлѣ онъ не заботился, чтобы оно было въ нѣгѣ и красотѣ, лишь-бы душа была чистой и здоровой. Пусть тѣло пострадаетъ отъ холода, и отъ голода, это даже полезно для души, умерщвлять плоть свою съ ея страстями и похотями. Вотъ почему для угодниковъ Божіихъ было безразлично, какой смертью умереть тѣлу, они готовы были идти даже на мученіе, лишь-бы душа ихъ была чиста и невредима. Такъ вотъ, дѣти, и подвиги преподобнаго Сергія—его посты, молитвы, всенощныя бдѣнія, поклоны не безцѣльны и не смѣшны, напротивъ достойны подражанія. И вы, дѣти, имѣете свои питомники духовной жизни, а именно: храмъ, молитву, богослуженіе, въ немъ школу и наставниковъ въ ней, т. е. свою духовную колыбель. Не нужно роптать вамъ, дѣти, на эту училищную колыбель, какъ это часто бываетъ, а под-

чиняться всѣмъ правиламъ предлагаемой училищной дисциплины, въ результатъ чего является жизнь, благословляемая Богомъ и освѣщаемая церковію. Мы же часто по грубости своей и невоспитанности ненавидимъ эту колыбель воспитанія, своихъ духовныхъ нянекъ—руководителей и наставниковъ. Перенесите, дѣти, на нихъ тѣ чувства любви и преданности, какія вы имѣете къ своимъ домашнимъ нянямъ, относитесь къ нимъ съ дѣтской лаской и любовію.

Вамъ это будетъ полезно, а вашимъ воспитателямъ будетъ пріятно исполнять свой долгъ. Тогда и съ вами, дѣти, будетъ то же, что и съ препод. Сергіемъ, и въ васъ, какъ и въ него, вселится Св. Духъ и вы своими дѣтскими сердцами примете и познаете сладость плодовъ Всесвятаго Духа, каковы, по слову апостола Павла,—любовь, радость, миръ, долготерпѣніе, вѣра, кротость, воздержаніе. Этимъ вы сохраните свой духовный домикъ и вселится въ васъ Христосъ. Да будетъ же на васъ благословеніе Божіе. Аминь».

Извиняемся предъ Владыкою въ неточности нѣкоторыхъ выраженій бесѣды Его—прекрасной, вполне приспособленной, одушевленной необыкновенною любовію и теплой ласкою къ дѣтямъ—слушателямъ. Цѣль настоящей передачи бесѣды Владыки показать, какъ надо говорить съ дѣтьми, чтобы заставить слушать ихъ. Намъ пришлось воочію видѣть, съ какимъ напряженнымъ вниманіемъ прослушана была дѣтьми довольно продолжительная бесѣда Архипастыря-Отца, съ паствою «малыхъ сихъ».

Прот. *Серійи Ильменскій*.

О христіанскомъ спасеніи. (Противъ баптистовъ, признающихъ оправданіе свое одною только вѣрою).

Ученіе о спасеніи человѣка имѣетъ двоякій смыслъ и должно разсматриваться съ двухъ сторонъ.

1) Со стороны Господа Бога—это дѣло величайшей Его милости,—Благодати Божіей, совершенное Христомъ Спасителемъ. Онъ спасъ людей не по дѣламъ человѣче-